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HOMILIA DE LA CONSAGRACION DE LORENA ANDREA RECALDE
Queridos hermanos: hoy al celebrar la Anunciación del Señor tenemos la  gran alegría de que Lorena Andrea  recibirá  de la Iglesia la Consagración Virginal.
El Misterio de Gozo que hoy celebramos nos abrazará con su Luz para comprender la belleza del Don de la virginidad y su misión en la Iglesia y en el mundo..El Señor la llamó para  unirla mas estrechamente  a Si y consagrarla al servicio de la Iglesia y de todos los hombres tan necesitados de Dios , de su amor y de su misericordia. La llamó a vivir con una unión e intimidad tan profunda, el Misterio de la Encarnación que hoy celebramos y  el Misterio Pascual de Jesús que  vamos a vivir la próxima semana. El mundo necesita  de esta entrega  para saber y poder abrirse al Amor, al perdón y a la vida  cristiana en toda su proyección.
Querida hija:  la Palabra de Dios proclamada, Cristo nos ha hablado a todos pero especialmente a ti que hoy serás Consagrada en el Orden de las Vírgenes.

Dios  es Comunión de amor, del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo ,  Amor,  Verdad, Bondad, Uno y la misma Belleza. Es Santa Catalina de Siena, virgen consagrada quien nos hace descubrir la belleza de la Trinidad y que solo el amor  nos aproxima a tan grande Misterio al que  te consagrarás para siempre en el amor de tu generosa entrega a la que fuiste elegida.
El Padre que besó con su Espíritu  el Corazón de María para que aceptara en  la fe a su Hijo, besó su inteligencia y su voluntad para que diera su consentimiento a su Proyecto de salvarnos y con su “fiat” dijo Si y luego se dejó cubrir con la Sombra del Espíritu Santo, para que en ella creciera  el Dios con nosotros, la Palabra eterna, su Hijo muy amado en quien tiene toda su  predilección.
En la Palabra proclamada, descubrimos que todo es gracia y que en la Anunciación del Señor  se manifiesta la iniciativa y gratuidad de un Dios que es amor y que nos amó primero y es así que debes agradecer tu llamado a una  consagración tan  sublime  y que es para siempre.

La primacía de Dios en tu vida , hará de ti, un luminoso testimonio para toda la Iglesia que necesita de testigos y de modelos de vida y sobre todo como una profecía del sentido de la vida y para vivir con sentido la vida .

Hoy  las actitudes de Cristo  que es el Hijo eterno que viene al mundo y la de María que acepta ser toda  llena de gracia , toda llena de Dios , te iluminen, ayuden y animen a vivir  tu consagración  con  mucha humildad entrando en la humildad  ellos, en la obediencia   y en  la virginidad. Estás llamada  a compartir el ideal virginal de Jesús ,de María y de José.

Como María  está abierta plenamente a la Palabra de Dios, como Pan de Vida, para tengas una fe total en Dios, no dudes de su poder y bondad y como Ella, da una respuesta afirmativa:  “Aquí tienes a la esclava del Señor que se cumpla en mí tu Palabra”. Es la esclava del Señor, no busca honores, satisfacciones, creerse superior, grande, sino únicamente acoger la voluntad , el proyecto de Dios y ser su humilde esclava. 
Lorena,  ella te enseña a ponerte en sintonía con su Hijo y aprendas a tener  no solo los sentimientos de pequeñez como María, sino principalmente los mismos sentimientos  de Cristo Jesús, del Hijo,  en el momento de la Encarnación  y en la Cruz,  que se unen y se cumplen:  Al entrar  en el mundo, dijo:”Aquí estoy, ¡oh Dios! Para hacer tu voluntad” y que hace de su vida una Ofrenda de amor que realizará mas tarde en la Cruz.
Tu persona y tu cuerpo, tu afectividad y sexualidad, pertenecerán para siempre al esposo de tu alma, que vino a sustituir los antiguos sacrificios con la ofrenda de  su propio cuerpo.

Todos quedamos santificados por la ofrenda, hecha de una vez para siempre del cuerpo de Jesucristo.

 Esta sintonía , esta correspondencia de actitudes manifiesta la santidad de María y como representa  un gran ejemplo para nosotros, tu consagración está llamada  a entrar en esta sintonía de Cristo y  María.

Ten como María unas ideas muy elevadas del poder y la bondad de Dios, no debes dudar cuando Dios elabora un proyecto para ti.  Como vive María , El puede realizar  cosas maravillosas en nosotros. Por eso cantarás siempre “Proclama mi alma la grandeza del Señor y mi espíritu se estremece de gozo en Dios, mi Salvador, porque Él miró con bondad la pequeñez de su servidora. Porque Él hizo el Todopoderoso ha hecho en mí grandes cosas. Su Nombre es Santo”
El proyecto de Dios es de salvación, de amor, de comunión y debemos abrazarlos con humildad y generosidad en unión con María  y con su Hijo Jesús que desde hoy será tu esposo para siempre. No te pide ser exitosa , sino que te ha llamado a ser fiel.

Mira con amor  la Belleza del  Padre que tanto le agrada y ama la virginidad. 

Mira a Cristo que será tu Esposo, quien con su Misterio Pascual dio origen a la Iglesia que quiso que fuera Virgen , Esposa y Madre.
Virgen por la integridad de su fe.

Esposa por su indisoluble  unión con Cristo.

Madre por la multitud de hijos.¡ Mira a qué te llama el Señor!
Presta atención al Espíritu Paráclito que por el agua vital del Bautismo  hizo de tu corazón, templo del Altísimo y por medio de mi ministerio te enriquecerá con una nueva unción espiritual, te consagrará por un nuevo título, a la grandeza de Dios y elevándote a la dignidad de Esposa de Cristo, te unirá  con un vínculo indisoluble al Hijo de Dios. ¡Que dignidad hija querida! Pero desea ser y ser llamada servidora del Señor con una fe íntegra, una firme esperanza y una sincera caridad. Estas tres  virtudes sean la clave de tu vida y sean realmente contagiosas y atrayentes.
Lorena haz de tu vida  una Eucaristía, viviendo la palabras de la Consagración y  atraída  y alimentada siempre con el Cuerpo de Cristo, sirve a la Iglesia y a la humanidad con ayunos, con la meditación y la contemplación de la Palabra, la oración asidua con la Iglesia y por la Iglesia y todo el mundo y las obras de misericordia sean tu respirar el amor de tu corazón. Se un signo claro del cielo enseñando a vivir con dimensiones de eternidad las realidades de todos los días. Tu Consagración cercana a los días de la Pasión , Muerte y Resurrección de Cristo el hijo de la Virgen y esposo de las vírgenes te recuerde siempre que el  amor de tu ofrenda madura en la cruz de cada día y asumida  también por amor. Tu eres Señor mi único Bien y todo lo puedo en Aquel que me conforta. “Nada te turbe, nada te espante quien a Dios tiene nada le falta, Solo Dios basta” . Porque siempre:
                                                                              ¡ DIOS ES AMOR! ¡Amén!
                                    +Baldomero Carlos Martini

Obispo de San Justo
